EXTRAITS D’UN RAPPORT DE M. V. LECHAT

Ingénieur en chef Directeur du 6e arrondissement des mines, & Namur.

SUR LES TRAVAUX DU 2° SEMESTRE 1904

Charbonnages de Ham-sur-Sambre; puits Saint-Albert : Pompe

soulerraine mue par moleur éleclirique.

La Société anonyme des charbonnages de Ham-sur-Sambre et
Moustier a établi récemment 4 son siége Saint-Albert une installation
électrique que mon prédécesseur a déerite dans son rapport semestriel

du 15 septembre 1904.

Cette installation comprend, outre les appareils électriques déja
signalds, une pompe souterraine sur laquelle M. I'Ingénieur Breyre

me donne les renseignements suivants :
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» Dans ce douzieme de tour, le clapet Cs reste fermé,.tandis que le
clapet C's débite ¢. On pourrait faire un caleul analo‘gule pour c]\aqu‘e
douziéme de tour, on trouverait la somme des débits de Czet C's
constamment écale & ¢. Il est & remarquer de plus que cette somme
est constante et égale 4 ¢ dans une section transversale quelconque de
la pompe (C, et C": par exemple débitent a + b=c;C,etC, donnent
¢ -+ o =e¢). '

Le débit dans chaque douziéme de tour étant ¢S (en l‘éintrodms.au.t
la surface du piston que nous avions supposce égale a "unité) le debit

: R C
par tour est 12 ¢§= 3 CS, C étant la course du piston (C=";zz)

» En poussant le caleul plus avant et tenant cor_llptfz des débits
instantanés. on trouve que le « coeflicient de régularisation » propre
de la pompe, ¢'est-d-dire le rapport des débits instantanés minimum

c
cos. 30° iRab,
cos. 0°

» Les conséquences de cette grande régularisation, o-bten.u(? parla
pompe méme, indépendamment de I'action des 1*{'35}31*\'011‘5: d’air, sont
nombreuses et importantes; on peut signaler les points suivants :

» 1° La diminution considérable des dimensions des réservoirs
Qair : en effet, pour obtenir une vitesse constante dans les conduites,
il faut quentre deux minimums conséeutifs du débit instantané,
lexcés du débit sur le débit moyen entre au réservoir d’air et en
ressorte, et cela en occasionnant le minimum de variation de pression
dans ce réservoir, pour obtenir une marche sans choc. Or, 'exces du
débit sur le débit moyen étant trés faible avee les pompes Jandin, on
congoit que le résultat désiré est rapidement atteint avee des dimen-
gions restreintes. Le constructeur établit par le caleul que les
péservoirs d’air de ees pompes doivent étre 23 fois moindres — &
égalité de débit, de régularisation (obtenue par les r(‘*servoi_rs) .ot de
vitesse de piston — que pour une pompe ordinaire monocylindrique;

el maximum est de

» 2° De la régularisation du débit résulte une perte de charge
heaucoup moindre aux soupapes, la vitesse maxima de passage étant
plus faible; il en résulte une amdlioration gsensible du rendement;

» 3° La marche étant trés douce, la vitesse des pistons peut étre
considérablement augmentée, d’ot diminution des dimn('n.'us, réduc-
tion considérable de I'emplacement et, par suite, ¢economie dans les

frais de U'installation.
» 4° De cette vitesse des pistons découle la possibilité de commander
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directement ces pompes par moteur électrique tournant 4 des vitesses
de 100 & 300 tours par minute.

» Le constructeur fait valoir en outre différents avantages dus a
des détails de construction des organes.

» La pompe installée & Ham-sur-Sambre a deux pistons de
100 millimetres d'alésage et 500 millimetres de course; elle fone-
tionne actuellement & 115 tours par minute, ce qui correspond 4 une
230 x 0.5

60
sur une hautenr de 285 métres, 250 metres cubes 4 'heure; si nous
nous reportons au chiffre du débit par tour 3 CS calceulé plus haut,
nous voyons que ces 250 metres cubes correspondent & un rendement
" 250™2000 .
volamétrique de 3%0.50.02835 x 11560 — 0.855.

» [Yautre part, la pompe absorbant 76 ampéres, sous 2,400 volts
triphascs, le travail électrique dépensé (¢i \/'3 cos. ©) correspond, en
prenant pour facteur de puissance le chiflre moyen cos. = — (.85
suffisamment approximatif, je crois. a

2,400:<76 X /3 0.85
736
» Le travail utile en eau ¢leveée est d'ailleurs de
250,000 kilog. » 285 meétres
6O < 75

» Le rendement de I'installation résultant des rendements comhinés

de la canalisation ¢leetrique, du moteur asynchrone, de la pompe ct
264
“de la conduite de refoulement est done de 364

» Il m'a été donné de constater combien la marche de la pompe est
douce et silencieuse, avee suppression des choes dans les conduites.

» Remareue. — Le copnstructeur 1. Jandin a publié sur son
systeme de pompe une notice détaillée ot j'ai puisé les ¢léments du
résumdé succinet qui précede. »

vitesse de piston de = 1m92 par seconde. Klle refoule,

== 364 chevaux.

= 204 chevaux.

= 0.725.






